

# 加驻美大使称美将引渡孟晚舟

## 外交部敦促加美立即纠正错误

新华社北京1月22日电(记者马卓言)针对加拿大驻美大使表示美方已通知加方将就孟晚舟案正式提出引渡请求,外交部发言人华春莹22日表示,中方敦促加方立即释放孟晚舟,并强烈敦促美方立即纠正错误,撤销对孟晚舟的逮捕令,不向加方提出正式引渡要求。

华春莹在当日例行记者会上说,中方已多次就孟晚舟事件表明严正立场。任何一个具有正常判断力的人都可以看出,加方从一开始在这个问题上就犯了严重错误。“孟晚舟事件显然不是一起普通的司法案件。加美任意滥用他们之间的双边引渡条约,对中国公民的安全和合法权益构成了严重侵犯。”

“我们敦促加方立即释放孟晚舟女士,切实保障她的合法、正当权益。我们也强烈敦促美方立即纠正错误,撤销对孟晚舟女士的逮捕令,不向加方提出正式引渡要求。”她说。

针对加拿大安全情报局局长呼吁加方禁用华为的说法,华春莹说,安全问题必须要用事实说话。

“迄今为止,美国、加拿大还有他们的几个所谓盟友,在世界范围内极力想制造出一种使用中国高科技通信设备就会被中国监听监视的恐慌,但他们有任何证据吗?没有。如果没有证据的话,希望这些人最好就此打住,不要再发表让天下人都觉得很荒谬的言论。”她说。

## 美国2020大选序幕拉开

# “女版奥巴马”宣布竞选总统

据新华社北京1月22日电 美国民主党联邦参议员卡玛拉·哈里斯21日正式宣布启动总统竞选活动,成为首个宣布参加2020年总统选举的非洲裔女性。

分析人士认为,特朗普施政两年来的措施,刺激民主党阵营提前进入“备战2020”状态,两党及其支持者今后两年的立场主张将更极化、阶层划分将更标签化。

### 【新闻事实】

哈里斯21日在美国广播公司电视节目《早安,美国》上宣布自己的参选决定。她说,自己是特意选在美国黑人权利运动领袖马丁·路德·金全国纪念日宣布的。

哈里斯现年54岁,是牙买加移民和印度移民之女,现任加利福尼亚州联邦参议员,曾在司法领域长期任职,进入参议院后是反共和党阵营的“强硬派”,也是特朗普政府移民政策的激烈批评者,并因在多个总统提名人的任命听证会上严格质询而颇具知名度。她因为家庭背景的多元化,又被称为“女版奥巴马”。

一批民主党人已陆续正式宣布参加下届总统选举或表达参选意愿,近几个月尤其集中。1月15日,接过前国务卿希拉里·克林顿联邦议席的纽约州联邦参议员柯尔丝滕·吉利布兰德宣布参选。去年12月,在全美知名度较高的现任马萨诸塞州参议员伊丽莎白·沃伦对支持者表示将很快正式宣布是否参选。

其他参选者主要包括:若当选将有望成为美国最年轻总统的37岁夏威夷州联邦众议员图

尔西·加巴德,早在2017年就率先宣布参选的前众议员约翰·德莱尼,拉美裔政治新星、奥巴马政府最年轻内阁成员朱利安·卡斯楚。

### 【深度分析】

中国人民大学国际关系学院副教授刘大明说,2016年总统选举中民主党失利的主要原因在于失去白人蓝领阶层支持,以及对少数族裔等群体缺乏吸引力。前一个短板恐怕难以短期内补上,民主党只能在后一个短板上发力,借此与在性别、族裔议题上备受争议的特朗普针锋相对。出于这种现实考量,目前看民主党阵营内女性、少数族裔参选者较多。与此同时,两党划分将更标签化,矛盾更难以调和。

中国现代国际关系研究院美国所助理研究员孙成昊说,民主党已呈现“备战2020”状态,多名民主党人宣布参加下届总统选举,但他们多数还是打“身份认同牌”,以代表部分少数群体为策略重点,未能形成可以团结更多群体的统一“招牌”。

反观特朗普本人,就任之初即言明有意谋求连任,一直处于比较亢奋的“竞选状态”,执着于履行其2016年竞选承诺以巩固基本盘,民主党竞选人的陆续涌现可能会增加他的焦虑,促使他在对内对外政策上进一步趋向强硬和保守立场。

纽约大学政治学者詹姆斯·特劳布说,一些民主党选民认为民主党前些年在政治上缺乏建

树,与共和党立场过于接近,导致立场更为激进的候选人更易获得民主党选民青睐,这种趋势无疑将进一步助推美国社会极化现象。

### 【背景链接】

美国总统每4年选举一次,主要程序包括党内预选、各党召开全国代表大会确定总统候选人、总统候选人竞选、全国选民投票、选举人团投票和当选总统就职。

党内预选通常从选举年年初持续到年中,各党派竞选人争夺本党总统候选人提名。预选结束后,民主、共和两大政党分别召开全国代表大会,最终确定本党总统、副总统候选人,并讨论通过竞选纲领。

## 德国政府禁飞伊朗民航客机

新华社柏林1月21日电(记者张远 任珂)德国政府21日以“安全原因”禁止伊朗马汉航空公司航班客机在德国境内起飞和降落。德国舆论认为,德国政府禁飞伊朗民航客机是屈从美国方面压力。

德国外交部长海科·马斯21日指认伊朗“支持恐怖主义”并在德“从事间谍活动”,称禁止马汉航空公司航班客机在德起降是必要措施。但他强调,此举不代表德国在伊核问题全面协议上转变立场。

## 瑞典组成勒文新政府 女性大臣人数过半

据新华社斯德哥尔摩1月21日电(记者付一鸣)瑞典首相、社会民主党主席斯特凡·勒文21日在议会公布了新一届政府组成名单并发表施政报告。他表示,新政府组成是“历史性”新时代的开端,并承诺将解决瑞典面临的诸多问题。

经过数月激烈的跨阵营谈判,瑞典新政府最终由中左翼阵营的社会民主党和环境党组成少数派政府。根据勒文公布的政府组成名单,本届政府设有22个大臣职位,其中环境党占5个。政府中女性大臣人数过半。

瑞典去年9月9日举行议会选举。新议会随后对时任首相勒文进行不信任投票,结果,勒文执政4年后被罢免。

## 美与塔利班代表在多哈举行谈判

据新华社多哈1月21日电(记者杨元勇)据卡塔尔媒体报道,美国政府代表与阿富汗塔利班代表21日在卡塔尔多哈开始举行谈判。

阿富汗塔利班发言人扎比乌拉·穆贾希德21日在社交媒体发文证实,在美方接受阿富汗塔利班方面提出美国结束对阿富汗占领以及停止利用阿富汗反对其他国家的要求后,“(我们)与美方代表的谈判今天在多哈举行”。

此前媒体报道,美国政府阿富汗和解事务特别代表扎尔梅·哈利勒扎德参与了当天与阿富汗塔利班代表的谈判。

去年12月,哈利勒扎德率美国政府代表团与阿富汗塔利班代表在阿联酋阿布扎比举行谈判,旨在结束持续17年的阿富汗战争。双方原定本月初在卡塔尔继续谈判,由于阿富汗塔利班指认哈利勒扎德偏离既定谈判议程而中止谈判。

## 俄航客机被劫持 机上载有69名乘客

本报讯 当地时间1月22日,一架隶属于俄罗斯航空的客机被机上一名乘客劫持。据称,机上共有69名乘客,7名机组人员。

消息称,该航班为SU1515,原计划从俄西伯利亚城市苏尔库特飞往莫斯科,机上一名乘客要求飞机改飞阿富汗并通过空管部门将诉求传递到地面。目前俄罗斯航空公司确认,客机降落在俄罗斯汉特·曼西斯克市,劫机者据称没有携带武器,现已被逮捕。

媒体援引消息人士的话称,机组人员通过劝说劫机者飞机需中途加油而成功降落。报道还说,劫机者可能精神状态不稳定,此前就多次因酗酒而被拘留。(环球)

## 俩货轮在刻赤海峡起火燃烧 10人遗体被找到,10人失踪

据新华社符拉迪沃斯托克1月22日电(记者吴刚)俄罗斯联邦海洋和河流运输局22日表示,21日在刻赤海峡发生的货轮起火事故中的失踪人员已无生还希望。

俄罗斯联邦海洋和河流运输局22日发布公告说,这两艘货轮上共载有32人,截至22日清晨,救援部门共救出12人,10人遗体被找到,还有10人失踪。由于火较大和天气恶劣,救援部门认为失踪人员已丧失生还希望。目前,搜救工作已转入事故

处理阶段。

俄罗斯媒体此前报道说,这两艘货轮悬挂坦桑尼亚国旗,分别是油轮和液化气运输船,船上人员来自土耳其和印度。事发时两艘货轮之间正在进行燃料输送作业,其中一艘货轮突然起火燃烧,火势随即蔓延至另外一艘货轮。

刻赤海峡位于克里米亚地区东部的刻赤半岛和俄罗斯克拉斯诺达尔边疆区西部的塔曼半岛之间。

## 肯一中资企业营地遭袭击 无中方人员伤亡

新华社内罗毕1月21日电(记者杨臻 卢采宝)肯尼亚官员21日说,当地时间20日晚,江西中煤在肯尼亚加里萨地区的C81项目营地遭一伙不明身份的武装人员袭击,造成至少1名当地村民受伤,无中方人员伤亡。

记者从中国驻肯大使馆了解到,使馆在获悉袭击事件后,第一时间协调肯警方增派警力;附近军警迅速赶到现场救援,击退武装分子。

加里萨郡警长戴维·凯里纳21日告诉记者,至少1名当地村民在袭击中受伤,目前在当地医院

救治,情况稳定。多名武装人员身负枪伤,警方正在进行搜捕。

一名不愿具名的当地村民告诉记者,20日晚间,约10名配有AK47步枪的武装分子绑架了一名附近村庄的村民,并命令他带路前往中资公司营地。

目前警方还未确定这次袭击是否属于恐怖袭击。

肯尼亚东北部与索马里交界的加里萨郡是索马里“青年党”活跃地区,近年来袭击频发。索马里“青年党”是与“基地”组织有关联的极端组织。